坦



#### 习近平新时代中国特色社会主义思想

·指引下 ——新时代新作为新篇章

弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

## 关亮平:种香菇 创富路

□ 马山 陈瑞萍

在交口县赵家焉村,有一个春发香香菇种植合作社,吸收建档立卡贫困户67户,光种植香菇一项,贫困户每年增加收入高达3500元。初春时节,笔者驱车来到该社,见到了企业家关亮平。

#### "小学生"蝶变"领头羊"

关亮平出生于交口县 桃红坡镇上窊村一个农民 家庭。1992年中学毕业后,由于家庭贫困辍学回村。 尽管他没黑没明地在黄土 地撒下了成串的汗珠,可 一年到头仍捉襟见肘,于 是就萌发了建大棚种香菇 的想法。

万事开头难,创业先充电。他自费到忻州市的原平农校参加了香菇技术培训,后又到河南省及本生康城香菇种植基地观摩深造。无论走到哪里,他竖起耳朵仔细听,认真看,用心记,买来食用菌书籍诺心记,断海里装满了菌棒、菌种、湿度等名词,并

初步掌握了香菇的种植方 法。回村后,他发动本村村 民入股筹资,并从双池镇 寨焉村请来了李寨杰技 术员,投资210万元,建起 了桃红坡镇规模最大的 香菇合作社。靠着拼搏与 勤奋,生产规模一步步扩 大。截至目前,建有5个发 菌棚,52个标准养菇棚,购 置了烘干机、冷库、装载 机、冷藏车、运输车和发电 机组等相应的配套设施。 加工菌棒26万棒,采摘鲜 菇两茬,出售7万斤,收入 40万元。关亭平终于从一 名食用菌行业里的小字辈 蝶变成当地香菇行业的领

#### 强化机制促发展

作为一个土生土长的 专业合作社,怎样才能发展 壮大?员工的素质必须与生 产合拍,关亮平如是说。通 过一年的实践探索,合作 社制订强化了经营机制, 也正是缘于这样执着运 作,才拥有了核心竞争与 市场竞争的双重主宰权。

强化高级技术人才, 是企业发展的核心与生命。一个企业能否勇立潮 头,长盛不衰,第一要务 就是要留住人才,培养人 才,胜用人才。为此,从成 立合作社以来,一直聘任 香菇种植专家李寨杰为 技术员。除此之外,先后 多次派员工参加市,具多 部门组织的技术培训。

强化全员素质,是企业的核心。这里的培训有声有色,每月每季固定班次,建立自己的培训机制,由技术员向员工授课,利用帮、传、带等有效途径,促使人人有专长,个个都有拿手活。

强化科技创新是企业发展的必由之路。关亮平认为,企业的科技创新是企业发展的必由之路。关亮平认为,企业的科技创新就是要提升生产设备和实践硬件。一年来,合作社先后兴建了现代化发菌棚5座,标准化养菇棚52个,冷库一个,大大提高了蘑菇的保鲜期,延伸了生产、周转产业链。

#### "三结合"助 贫困户脱贫

一个山区的香菇合作社,能发展的风生水起已经是成绩斐然了。但是关亮平没有满足,在脱贫攻坚战中,坚持"长期致富"与"短期增收"相结合,"设施改善"与"产业发展"相结合,"设施改善"与"产业发展"相结合,举合作社之力,集全员之智,打出了扶贫攻坚的"组合拳"。合作社帮扶建档立卡贫困户67户,户均年收入高达3500元,目前已全部脱贫。特别是采摘鲜菇旺季,优先招收贫困劳力就近入厂就业打零工,解决了贫困户就业难的后顾之忧。

初春的交口县桃红坡镇黄土地广袤而深邃,桃花绽放,树木冒出动人的新绿,孕育希望的春天正大步走来。"不摘穷帽不收兵。到2020年底,合作社年生产菌棒50万棒,总收入预计300万元,将吸引更多的父老乡亲家门口就业,让种香菇创富路为农民兄弟闯出一片新天地,为他们奔小康插上腾飞的翅膀,让脚下的黄土地重新焕发生机活力!"关亮平凝视着广阔的菇棚感慨激扬,言语铿锵。

# 石楼交警携手志愿者为高三学子开学复课保驾护航

本报讯 (记者 木二 东 通讯员 辛文轩) 3月25 日上午8时开始,石楼中学 高三学生分批到校,如期开 学。石楼交警协同石楼中 学青年志愿者协会和"石 子"基金协会会员,在中学 周边主要路口部署警力,为 高三学生顺利开学保驾护

根据省市关于新冠肺炎疫情防控下做好高三年级开学工作的指示,为防止开学当天学校附近路段交通拥堵,确保全体高三学生能安全返校,石楼交警科学安排,积极行动,疏导车辆依次停到校门附近,帮助学

生家长卸拿被褥等生活用品,然后指挥车辆按照规定路线驶离。与此同时,派专人在学校门前路段值守,加强对高峰时段学校周边重要路段的巡逻管控和安全检查。

石楼交警出动警用摩托5辆、警用巡逻车2辆、执勤人员10余人,按勤务安排,从上午8点到下午18点全天候定点、定岗、定人执勤守护。

石楼交警希望广大交通参与者自觉遵守交通规则,安全文明出行,为高三学子开学创建一个安全,有序、畅通的道路交通环境。





### 方山交警为高三学生返校创优交通环境

本报讯 随着疫情防控形势持续向好,各地学子纷纷返校。3月25日,方山县500余名高三学生迎来安全复学返校第一天。

接到上级关于复学返校的通知后, 方山县公安局交警大队积极与学校对 接,及时掌握辖区校园返校复学时间,立 即开展排查校园周边安全隐患,制定科 学合理安保方案,为复学工作做好准备。 3月25日早晨,城区中队民警6点钟就来到方山县高级中学大门口,在学校门前及周边路段放置反光锥筒,合理规划停车区域,指挥接送学生的大巴车、私家车顺序行驶,有序停放,并指挥过往车辆减速通行,通过广播等媒体及时发布提示信息,提醒市民选择绕行学校路段,确保广大师生、家长的交通安全,为学生返校保驾护航。

# 措开展防火工作全市农业系统多举

本报讯 当前,全国、 全省多地发生森林火灾, 森林防火形势十分严峻。 为了严格控制野外火源、 加强农事用火管理、有效 预防火灾发生,近日,全市 农业系统多举措开展防火 工作。

在加强农事用火管理 上,做好森林防火期农事 用火管理工作,及时提供 森林火灾现场周围农牧业 生产信息,组织、指导森林 防火区农耕地内农物秸 秆、杂草等清理工作。在 加强农村输电线路火灾风 险隐患排查上,采取企业 自查自改、县(市、区)领导 组办公室抽查检查、市森 林草原防灭火指挥部成员 单位督查检查等方式,对 农村用户自备线路的火灾 风险隐患进行排查。在加 强农业设施防火上,对农 业生产及相关设施进行排 查,对森林火灾现场周围 设施采取应急监控保护等 措施。

为了确保水灾障患排 查防控工作落到实处, 是统一思想,提高认识。 站在全市经济社会发展大 局和讲政治高度,充分认 识当前森林草原防火工作 的重要性、复杂性、严峻 性,始终保持清醒头脑和 高度繁觉,采取招常规措 施狠抓森林草原防火工作 的落实,时刻把火灾风险 隐患防控工作放在重要位 置,各级农业部门主要领 导要亲自动员部署,亲自 抓落实,层层压实责任,加 强应急值守,真正做到思 想上重视、行动上自觉、工 作上扎实、措施上得力。 上是加强宣传,营造氛 围。进一步加大宣传力 度,充分运用电视、广播 网络、报刊等多种媒体和 印发宣传资料等传统形式 手段,加大森林草原防水 知识和法律法规宣传力 度,提高农民防火意识,教 育引导坚决杜绝农事活动 用火,坚决打赢春季森林 防火人民战争。三是狠抓 落实、全面整改。 发现的问题,能立即整改 的督促责任主体立即整 改,不能立即整改的责令 限期整改、落实跟踪整改 责任,需要协调解决的,积 极支持协调、帮助解决

(薛锦红 薛锋)

## 持续推进物黑除恶毒项外争